

走通“最后一公里” 桩桩件件暖民心

西工区教育实践活动纳谏听言重民声

核心提示

党的群众路线教育实践活动开展以来,西工区从党员干部的思想认识抓起,从群众不满意的作风改起,从百姓最需要解决的实事做起,走实学习、查摆、整改三个“最后一公里”,使党的群众路线教育实践活动贴近群众,直抵民心。

1 走通思想认识“最后一公里” 让心灵经受一次洗礼

4月27日,014会议中心内座无虚席,会场内从须发皆白的老党员到青春洋溢的年轻面孔,或凝神聆听,或认真记录,中国延安干部学院肖纯柏教授的党史讲座,深深地吸引着西工区的党员干部们。

这是教育实践活动开展以来肖纯柏教授第二次来到西工。3月23日,肖纯柏第一次应邀为西工区县级领导讲课,生动翔实的内容打动了听课的领导,也让市人大常委会副主任、西工区委书记陈淑欣意犹未尽:“这么好的讲座,不能仅限于县级领导和科级干部,村两委班子、社区书记、人大代表、政协委员、企业代表都应该听一听。”

这样的举动,让肖纯柏感触良深:“一个月两次到西工开讲座,人数一次比一次多,效果一次比一次好,西工区对党员干部学习教育的重视程度可见一斑。”

“学习不是走样子、摆架子,要深学细学,入脑入心,触及灵魂,只有这样,才能打通党员干部在思想认识上的‘最后一公里’。”作为“班长”,陈淑欣对学习的重要性认识尤为深刻。她率先垂范,挤出时间学,静下心来学,先学一步,学深一层,并先后两次为全区和分包联系点洛北乡的党员干部上党课。在她的示范带动下,区县级领导纷纷到各自的分包联系点,为基层党员干部讲授生动鲜活的党课。

区委班子和县级领导干部按照学习计划,规定内容一项不少,自选内容丰富充实。他们充分利用双休日、节假日进行集中封闭学习,通过开展专题授课、观看教育警示影片、召开学习交流会、撰写心得体会、实地参观学习先进典型事迹、结合实际撰写调研报告等形式多样、求真务实的学习活动,确保了

学习内容的广度和深度。

在区委引领下,各乡、办事处结合实际创新学习方式,把党课讲到社区庭院、资料送到田间地头,让基层党员干部最广泛、最深刻地统一思想,提高认识。

西工街道党工委结合区委制定的十个学习专题制作理论试卷,用十次考试检验巩固学习成果。

金谷园街道党工委在学习活动中针对不同主题,先后分类型、分层次召开四个专题座谈会,使党员干部在大讨论中切实提升思想境界。

邙岭街道党工委举办巡回演讲,让8位工作成绩突出、居民口碑好的同志,用自身的感悟帮助基层同志理清“地位低、报酬少、杂事多、委屈多,为啥还要这样干?”的思想困惑。

入脑入心的学习,使党员干部坚定了理想信念,强化了宗旨意识,增强了为民服务的精神,也使党员干部在心灵上接受了一次洗礼。

周长虹是红山乡党委委员、副乡长。在教育实践活动集中学习,看完电影《第一书记》、沈浩的先进事迹和小岗村的故事,使周长虹的心灵受到了强烈震撼。当天晚上,他回家在电脑上把《第一书记》重新看了一遍,带着思考,带着感情,把自己融入到角色中,一个大胆而又务实的想法在他心中产生了。在随后红山乡召开的座谈会上,周长虹出人意料却又无比郑重地向乡党委提出了一个申请——走出乡机关大院,到红山乡人口最多、矛盾最复杂、村两委班子软弱涣散的张岭村,做一个像沈浩那样的“第一书记”,扑下身子为群众干实事!4月中旬,周长虹正式进驻张岭村,挑起了“第一书记”的重担。



芳林北路社区志愿者与空巢老人结成帮扶对子



中建社区“爱心洗衣房”服务社区老人



上阳路社区组织医务人员上门为老人体检



社区日间照料所为老人祝寿



白马社区网格员上门入户征求群众意见



端午节前夕,各社区工作人员和居民一起包粽子,其乐融融

3 走好为民服务“最后一公里” 这些事儿暖了百姓心

广电社区丝钉厂家属院居住着100多户残疾人,也一直牵动着党委、政府的心。5月12日,陈淑欣到丝钉厂家属院慰问,在一级盲残张海仙和白平改老人的家,陈淑欣拉着老人的手嘘寒问暖。冬天能不能用上暖气?社会福利保障有没有到位?这些关系残疾职工切身利益的问题,陈淑欣逐一安排有关部门落实到位,要求社区建立残疾人员“一人一档”制度,建立慰问台账,设立帮扶等级,扩大慰问范围,并把丝钉厂最困难的贫困户职工作为自己的分包联系户,长期帮扶。

在区信访接待大厅,伊川县彭婆镇的残疾人张木遇到了贴心人。张木原来在唐官路早餐店打工,2013年8月在工作中因严重烫伤失去劳动能力,店主在承担前期5万多元费用后再也不打照面,张木只好上访。西工区副书记、区长张克轩在信访值班时接待了张木,当张克轩了解到张木借住在别人破旧的房屋,吃的是捡来的馒头,喝的是凉水时,当即拿出身上带的200元钱塞给张木,同时立即安排法院、民政局、司法局、劳动监察大队现场办公,实施救助和法律援助。张木激动地说:“我原本想赴省、进京上访,看到你们对一个素不相识的人这么热心,我再也不这样想了。”

群众利益无小事,点点滴滴总关情。教育实践活动开展以来,各乡、办事处站在服务群众的第一线,办了一批让群众舒心、暖心的好事、实事。

王城办王城路31号院是一个已有54个年头的家属院,楼体常年失修,院里垃圾成堆,一楼住户屋内和院子里经常污水横流,粪便满地。办事处在区委、区政府的支持下对该院进行整体改造,使昔日的“龙须沟”,变成了清亮亮丽的朝阳院。院里老人们敲锣打鼓给街道党工委送来了“实践群众路线,贴心为民服务”的锦旗。

唐官办光华社区4号院下水道长期堵塞,每逢雨天,院内脏臭不堪。社区工作人员冒雨掀开一个窨井盖查找原因,疏通管道,经过17个小时的奋战,彻底扫清了障碍。居民们说:“下水道通了,我们的心也亮堂了!”

邙岭办黎明社区紧靠310国道,周边商业设施匮乏,群众买个菜都需要坐公交、开汽车。街道党工委和超市、物业、城管、发改委等多方联系、反复沟通,让“便民蔬菜直通车”开进社区,使小区居民的“菜篮子”有了新鲜便宜的“直销菜”;在该办中建社区,60岁以上老人有200多户,而且很多是空巢家庭。为了方便老人们的生活,办事处建成了一间20平方米的“爱心洗衣房”,为孤寡、空巢和高龄老人免费提供洗衣服服务。

在汉屯路办事处,一支由社区组织的志愿者队伍为居民义务修锁、理发、缝补衣服、义诊,提供法律援助和计生政策咨询。社区同时还组建一支由机关干部、党员、志愿者共同组成的21人“爱心看护队”,为辖区独居、孤寡、失独、残疾人提供生活照料、家政服务和精神慰藉,让辖区老人生活有人管、困难有人帮、需求有人问、困惑有人解。芳林北路社区73岁的老人孟令云三个孩子都不在身边,自从志愿者小张和她结对子以来,每周都会到她家菜地里聊天、干家务。老人逢人便幸福地说:“小张就像自己的亲闺女一样!”

长期以来,信访工作是困扰东办的难题。教育实践活动开展以来,办事处改变思路和工作方法,变“被动维稳”为“主动帮扶”,通过领导分包、定期走访,解决实际问题,使信访稳定局面大为改观。红山乡杨家村村部的多能服务经营,交通堵塞,四周垃圾遍地。乡党委经过规划将堆满垃圾的地块进行清理建成菜市场,不仅疏通了交通,方便了商户买菜群众买菜,还为群众的娱乐提供了好去处。

洛北乡盛世唐庄社区为提升服务水平,打造了集社区服务、医疗保健、政策咨询、休闲娱乐等为一体的多功能服务体系,同时把关爱社区空巢老人、留守儿童、农民工和残障人员作为“邻里守望”志愿服务的重点对象,把社区打造成“洛北乡最佳人居社区”。

服务群众,付出的是真情,改变的是作风。“城管”这个词似乎总是和冷漠、粗暴等字眼连在一起。在教育实践活动中,区执法大队对经营者推行“提示、告诫、约见、建议、回访、披露”6项柔性执法新政,让执法人员和商户从“冤家”变成朋友。

西工办014社区大部分是双职工家庭,往往职工下班了,社区也下班了,到社区办事需要请假。为方便职工办事,社区工作人员坚持周日多上一天班,为双职工家庭提供便利;红山乡育龄妇女大多都在外打工,为了方便她们康检不耽误上班,乡计生办把上班时间提前到了早上7点。

干部关爱群众,群众体谅政府,党和群众关系水乳交融,鱼水情深。端午节前夕,西工区各乡、办社区工作人员和居民一起包粽子,处处洋溢着温情。不久前,白马社区低保户刘建强的爱人来到社区服务大厅要求退出低保。她说:“家里最困难的时候,社区工作人员主动上门办理低保让我们渡过难关。现在,生活好转了,我就想给政府减担子,把这份待遇让给更困难的居民!”

“最后一公里”虽短,却是教育实践活动的关键所在。市人大常委会副主任、西工区委书记陈淑欣说:“下一步,西工区教育实践活动仍然要在‘最后一公里’上下功夫,‘实’字当头,办实事、求实效,让‘最后一公里’成为亲民心、解民忧的‘连心桥’。”

特约记者 周煊磊 吴云璐 文/图

2 走实查摆问题“最后一公里” “揭短”“亮丑”听民声

“要敢于唱黑脸、当包公、严把关,聚焦‘四风’真查摆、真整改。”

学习教育实践活动征求意见环节一开始,省派督导组组长薛承旭,市分包联系点领导、洛阳市城乡一体化示范区管委会主任宋殿宇就对该项工作提出了高标准。科级干部的“四风”查摆报告至少三四次、多则五六次地被打回来,拒绝“闯关”,不惧“回炉”。

“不掩耳盗铃,不怕揭短,敢于亮丑!”市人大常委会副主任、区委书记陈淑欣的态度,为区委班子征求意见定了个调子。

4月6日,由陈淑欣主持、洛北乡党委班子和10个村支部书记参加的意见征求会在西下池村进行。一开始,村干部们要么欲言又止,要么蜻蜓点水,提的都是些“不疼不痒”的意见。

陈淑欣坦诚地说:“不怕群众有怨气,就怕群众没意见。欢迎大家‘向我开炮’,向区委班子‘拍砖’,问题辣点没关系!”

在她的鼓励下,村支部书记就涉及老百姓切身利益的征迁、补偿和安置难题畅所欲言,有的说到激动处,干脆从座位上站起来。

同样,在5月20日召开的人大代表征求意见会上,针对群众最关心、最期盼、最难办的民生问题,陈淑欣引导代表们真刀真枪提问题,征求了一大批接地气、有见地、让人“脸红、心跳”的意见建议。

针对“四风”问题,区委先后组织召开了辖区党代表、人大代表、政协委员、省市劳模、“窗口”单位、基层干部、社区群众和企业负责人代表等参加的10个不同层次、不同领域、不同类别的座谈会;区委常委班子成员主动到分包联系点进村入户,拉家常、访民情、交朋友,征求群众意见建议。针对基层部门和党员群众不敢说、不愿说、不屑说、不会说的现象,通过征求意见箱、门户网站专题板块、问卷调查等形式,于无声处

听民声、察实情。

截至目前,区委常委班子共征求意见326条,经过梳理分类,合并归纳各类意见建议117条,其中“四风”问题30条,涉及民生、产业发展、城市管理等方面87条。

按照“到事、到门、到人”的原则,对征求来的每条意见建议深度剖析,主动认领,落实到人。对个性问题做到边查边改、即知即改,目前已立行立改事项100余条;对共性问题梳辫子、拉单子、建台账,拿出整改方案,明确整改目标、整改时限和具体责任人。把群众反映强烈的调研流于形式、文山会海、帮扶不深入、公务接待制度不严、“四乱”现象及“三公”经费使用过程中不规范等6项突出问题,列为区第一批“四风”突出问题专项整治内容,限期办理。对顶风违纪、边整边犯的现象“零容忍”。3月以来,全区共查处“四风”问题50余人次,给予党纪处分1人,通报批评50余人次,形成惩治“四风”高压态势。

在基层,各乡、办党员干部积极行动,登门入户,促膝谈心,倾听群众最真实的声音。

金谷园街道党工委开展“百人进千户”活动,干部职工100余人深入辖区3000户群众,每户必进、每户必访,在全覆盖的基础上,重点走访辖区“两代表一委员”、贫困户、征迁户、下岗失业人员、老“上访户”等群体,征求领导干部“四风”方面存在的问题及意见建议,了解困难群体的生活状况。

洛北乡为改变大路口村软弱涣散的面貌,成立工作组深入每家每户,利用一个月的时间反复上门征求意见,把收集的7大类40条意见进行梳理分析,根据群众意愿,按照民主、公平的原则,由群众、党员推荐人员组成了议事会。有了这个群众信得过的“红娘”牵线搭桥,村民和乡党委、村两委之间加强了沟通增强了信任,原先一直确定不了的安置房选址问题,也迎刃而解。